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DIDAKTICKY TEST

Pocet tloh: 28
Maximalni bodové hodnoceni: 50 bodu

Povolené pomiicky: psaci potieby

Tento dokument obsahuje zdGvodnéni spravnych feseni jednotlivych tloh didaktického testu.



VYCHOZi TEXT K ULOHAM 1-3

Nakrouti si zplihlé kniry,
vydési dva netopyry

a pak necha za vraty
hrad i celé Karpaty.

Hloupé holky netopyry Leti v plasti mezi mraky, Proto jezte Cesnek denné,
maji ¢asto za upiry ceni zuby - upiraky at Drakula zaru¢ené

a hrabéte Drakulu a ve svitu meésice ze své hradni svétnice
za hodného bambulu. navonény levanduli navonény levanduli
Ale to se strainé pletoul sko(:!' oknem za Venduli nevrétl’ se za Venduli
Tamhleten stin za roletou, Novakovou z 3. C. Novakovou z 3. C.

to je upir Drakula! JenZe nevi Drakula,

Jak to z4ada tradice - Jakichythalicendla:

navonény levanduli Ta, nez vleze pod deku,

uz se chysta za Venduli schroupa kilo ¢esneku.

Novakovou z 3. C. Vi, ze plati na upiry

jen Cesnek Ci proslé syry,
ze ta viné (pardon, smrad)
zazene je do Karpat.

(P. Srut, Hrabé Drdkula a Novdkovd z 3. C, upraveno)

1 bod
1 Které z nasledujicich tvrzeni odpovida vychozimu textu?
Vendula Novakova si je védoma toho, ze upiry zapudi kromé Cesneku i proslé
syry.
B) Pred setkanim s hrabétem Drakulou povazovala Vendula Novakova upiry za
dobraky.
C) Na nocni vypravu za Vendulou Novakovou se hrabé Drakula vydal v doprovodu
dvou netopyra.
D) Hrabé Drakula se vzdy za uplriku navoni levanduli, aby svym zapachem
nevaroval vyhlédnutou obét.
Zduvodnéni

Pravdivost tvrzeni uvedeného v moznosti A) doklada pasaz, kterd je ve vychozim textu
vyznacena barevné.

1 bod
2 Které z nasledujicich tvrzeni o slovech tu¢né vyznacenych ve vychozim textu je
pravdivé?
A) Jde o slova pfibuzna s totoznym vyznamem: slovo upir v textu oznacuje totéz co
slovo upifdk.
Jde o slova pfibuzna s rGznym vyznamem: slovo upir v textu oznacuje néco
jiného nez slovo upitdk.
C) Tato slova nejsou pfibuznd, maji vdak totozny vyznam: slovo upir v textu
oznacuje totéz co slovo upitdk.
D) Tato slova nejsou pfibuznd, zaroven maji i riizny vyznam: slovo upir v textu
oznacuje néco jiného nez slovo upifdk.
Zduvodnéni

Slovo upifdk je odvozeno pfiponou -dk od slova upir: obé slova maji stejny kofen, jsou tedy
pfibuzna. Slovem upifdky jsou v textu oznaeny zuby upira (tj. nadpfirozené bytosti, ktera
saje krev), tato slova tedy maji rizny vyznam.




1 bod
3 Ktera z nasledujicich moznosti nejlépe vystihuje vychozi text?
A) Tento text, jehoz cilem je zejména pobavit ¢tenafe, je proza.
Tento text, jehoZ cilem je zejména pobavit Ctenare, je poezie.
Q) Jde o prozu, ktera nikoho nepobavi, ale naopak kazdého ctenare vystrasi.
D) Jde o poezii, kterd nikoho nepobavi, ale naopak kazdého ctenafe vystrasi.

Zdavodnéni

Vychozi text je psan ve versich, jde tedy o poezii, a nikoliv o prézu (tj. neverSovany text).
Prestoze v textu vystupuje upir, cilem textu je zejména pobavit ¢tenafe: pfihoda je licena

s nadsazkou a humorem, coz potvrzuji napf. pasaze Hloupé holky netopyry / maji ¢asto za
upiry / a hrabéte Drdkulu / za hodného bambulu; Vi, Ze plati na upiry / jen cesnek i proslé syry /
Ze ta viné (pardon, smrad) / zaZene je do Karpat.

VYCHOZI TEXT K ULOZE 4

Petr se Jané pied celou tfidou posmival, Ze ma nemoderni mobil a nosi hnusné obleceni,
a pak se divil, kdyz mu fekla, ze se chova jako blbec. Zkratka ##xxx,

1 bod

4 Ktera z nasledujicich moznosti obsahuje ustalené slovni spojeni vystihujici
situaci ve vychozim textu, a patri tedy na vynechané misto (xxxxx) v textu?

A) nadéravy pytel nova zaplata
na hruby pytel hruba zaplata

C) nahruby pytel jemna zaplata

D) nadéravy pytel dérava zaplata

Zduvodnéni

Petr se k Jané choval nevybiravé a slovné ji napadal, Jana se k nému poté zachovala
podobnym zplsobem. Tuto situaci vystihuje ustalené slovni spojeni na hruby pytel hrubd
zdplata, které vyjadtuje, ze nevhodné nebo nezdvofilé chovani ma za nasledek obdobny
postoj ze strany napadaného.

max. 2 body
5 Rozhodnéte o kazdé z nasledujicich vét, zda je zapsana pravopisné spravné (A),
nebo ne (N).

>

5.1 Spoluvinika toho zlo¢inného spiknuti zfejmé nikdo neodhali.

X []=

5.2 Vjezd do aredlu vystavisté se nachazi hned za kamenym mostem.

1]

X

5.3 Vtomto patre jsou kancelafe s vyhledem do ulice a nezbitné zazemi.

X
L]

5.4 Své Uspory vynalozil na vybudovani zachranné stanice pro zvifata v nouzi.

Zduvodnéni
e Pridavné jméno kamenny je odvozeno od podstatného jména kdmen pfiponou -ny.

e Pridavné jméno nezbytny je ptibuzné se slovem zbyt, které je odvozeno od
vyjmenovaného slova byt.



max. 3 body
Priradte k jednotlivym souvétim (6.1-6.3) odpovidajici tvrzeni (A-E).

(Zadnou moznost z nabidky A-E nelze pFifadit vickrat nez jednou. Dvé mozZnosti
zbudou a nebudou pouzity.)

Jeho byvali spoluzici, ktery pozval na oslavu, dorazej az za hodinu. -

Méli byste pfijet k ndm na chalupu, s rodi¢ema se na vas moc tésime. -

Zédny’ vozidlo se k nim nedostalo, cesta totiz byla v obouch smérech zaviena. ____

V nespisovném tvaru je uzito pouze prvni podtrzené slovo.

V nespisovném tvaru je uzito pouze treti podtrzené slovo.

V nespisovném tvaru jsou uzita celkem dvé podtrzena slova, a to prvni a druhé.
V nespisovném tvaru jsou uzita celkem dvé podtrzena slova, a to prvni a treti.

V nespisovném tvaru jsou uzita celkem dvé podtrzena slova, a to druhé a treti.

Reseni a zdGvodnéni

6.1

6.2

6.3

E)
V nespisovném tvaru je uzito jednak slovo ktery (spisovné by bylo které), jednak slovo
dorazej (spisovné by bylo dorazi).

B)
V nespisovném tvaru je uzito pouze slovo rodicema (spisovné by bylo rodici).
D)

V nespisovném tvaru je uzito jednak slovo Zddny (spisovné by bylo Zddné), jednak
slovo obouch (spisovné by bylo obou).

Zadnému z uvedenych souvéti neodpovida ani tvrzeni A), ani tvrzeni C).

max. 2 body

7 Vypiste z kazdé z nasledujicich vét (7.1 a 7.2) zakladni skladebni dvojici.

(Zakladni skladebni dvojice musi byt zapsany pravopisné spravné.)
7.1 Mezi zdanlivé obycejnymi pfedméty se pfi trose Stésti objevi i vzacné kousky.
7.2 Lonské silné desté a s nimi souvisejici zaplavy znicily vétSinu zemédélské urody.
Reseni
7.1  podmét - kousky; prisudek - se objevi
7.2 podmét — desteé (a) zaplavy; prisudek — znicily



VYCHOZI TEXT K ULOHAM 8-12

Vazky patfi k nejnapadnéjsim zastupctim hmyzu v okoli vod nejen kvdli své velikosti,
ale predevsim kvuli své kiehké krase. Na Zemi se objevily v zavérecné fazi prvohor, a to
zhruba pred 300 miliony let. Jako jedni z prvnich zZivocichd opustily vodni prostredi,
dodnes jsou v3ak na ném zavislé — voda je pro jejich vyvoj nepostradatelna.

Dospélé vazky jsou krasné zbarvené, maji stihlé protahlé télo a dva pary kfidel
(nejvetsi rozpéti kiidel je kolem 19 cm). Jejich schopnosti je fadi k nejdokonalejsim
letclm z hmyzi fise. Umi letét kolmo nahoru i doll a na kratkou vzdalenost dovedou
vyvinout rychlost vétsi, nez kdy béhem zavod( zvladl nejrychlejsi muz svéta Usain Bolt.

Vazky maji dvé velké slozené oci (slozené oko je tvoreno tisici malickych ocek),
pomoci nichz si jako mozaiku skladaji obraz toho, co vidi. Zrak je pro né dulezitym
smyslem: nevidi sice pfili ostie, zato maji velké zorné pole a ve své blizkosti ZACHYTI
sebemensi pohyb. Jsou to predatofi, tedy Zivocichové Zivici se dravym zplsobem: kofist,
jiz je v pfipadé dospélych vazek létajici hmyz, ulovi a seZzerou. Vazky nelitostné
pronasleduji svou obét, zpravidla ji dostihnou za par sekund. Polapeny hmyz poté
nohama pritdhnou rovnou ke kusadltm.

Vazkam se kdysi davaly rizné prezdivky - tfeba Evropané je nazyvali dablovymi
|étajicimi jehlami a strasili jimi zlobivé déti. Asie naopak ve vazkach vzdy vidéla symbol
krasy, Stésti a odvahy. Napfiklad ve Vietnamu je vazka tradi¢né spojovana s Uspéchem
a jeji dokonale vyvazené modely si mohou turisté zakoupit v mnoha zdejsich obchodech
se suvenyry.

(www.national-geographic.cz; www.abicko.cz, upraveno)

max. 2 body
8 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda jednozna¢né vyplyva
zvychoziho textu (A), nebo ne (N).

(=2

8.1 Maximalni délka jednoho kfidla dospélé vazky je 19 cm.

N/
N

X D

8.2 Zavérelna faze prvohor trvala na Zemi pfiblizné 300 milionu let.

X D

8.3 Predatofi jsou zZivocCichové, ktefi se Zivi vyhradné lovem létajiciho hmyzu.

I

X D

8.4 Ve Vietnamu se vazky tradic¢né lovi za ucelem jejich prodeje v obchodech.

Zdavodnéni

Nepravdivost posuzovanych tvrzeni dokladaji pasaze, které jsou ve vychozim textu
vyznaceny prislusnou barvou.

1 bod
9 Které z nasledujicich tvrzeni je pravdivé?

(Tvar zachyti je ve vychozim textu zapsan velkymi pismeny.)
A) Tvar zachyti je jak ve vychozim textu, tak v jakémkoli jiném textu vzdy tvarem
mnozného disla.

B) Tvar zachyti je jak ve vychozim textu, tak v jakémkoli jiném textu vzdy tvarem
jednotného disla.

C) Tvar zachyti je ve vychozim textu tvarem jednotného cisla, ale v jiném textu
muze byt tvarem mnozného disla.

Tvar zachyti je ve vychozim textu tvarem mnozného ¢Cisla, ale v jiném textu mlze
byt tvarem jednotného disla.



Zdavodnéni

Tvar zachyti je ve vychozim textu tvarem 3. osoby mnozného cisla - slovo zachyti se zde
vztahuje k podstatnému jménu vdzky, které se nachazi v pfedchozim souvéti. V jiném textu
tvar zachytimuze byt i tvarem 3. osoby jednotného ¢isla (napf. ve vété Vycviceny pes zachyti
témér kazdou stopu.).

1 bod
10 Které z nasledujicich tvrzeni je pravdivé?

(Posuzovana slova jsou ve vychozim textu podtrzena.)

A) Slovo krokem by ve vychozim textu mélo opacny vyznam, nez ma v textu slovo

béhem.
Slovo nedozenou by ve vychozim textu mélo opacny vyznam, nez ma v textu slovo
dostihnou.
C) Slovo kfivou by ve vychozim textu mélo opaény vyznam, nez ma v textu slovo
rovnou.

D) Slovo nebojdcnosti by ve vychozim textu mélo opacny vyznam, nez ma v textu
slovo odvahy.

Zdavodnéni

Slovo dostihnou, které je v textu uzito ve vyznamu dohoni, doZenou, a slovo nedoZenou maji
opacny vyznam. Dvojice slov uvedené v moznostech A), C), D) opacny vyznam nemaji:

e slovo béhem je v textu uzito ve vyznamu v prabéhu urcitého casového useku x slovo
krokem ma vyznam pozvolna, rychlosti pomalé chiize;

e slovo rovnou je v textu uzito ve vyznamu pfimo X slovo kfivou ma vyznam ohnutou,
pokroucenou;

e slovo odvaha je v textu uzito ve vyznamu smélost, statecnost, neohrozenost a je
synonymem slova nebojdcnost.

1 bod
11 Které z nasledujicich tvrzeni o zajmenech tucné vyznacenych ve vychozim textu
je pravdivé?
Podstatné jméno vdZka je zastupovano pouze zdjmenem je.
B) Podstatné jméno vdzka je zastupovano pouze zajmenem nichz.
C) Podstatné jméno vdzka je zastupovano jak zdjmenem nichz, tak zajmenem je.
D) Podstatné jméno vdzka neni zastupovano ani zajmenem nichz, ani zajmenem je.

Zdavodnéni

Zajmenem nichz je v textu zastupovano podstatné jméno oko: Vdzky maji dvé velké slozené
oci (sloZené oko je tvoreno tisici malickych ocek), pomoci oci si jako mozaiku sklddaji obraz
toho, co vidi. Zdjmenem je je zastupovano podstatné jméno vdzka: Vdzkdm se kdysi ddvaly
rlizné prezdivky — tfeba Evropané vdzky nazyvali ddablovymi létajicimi jehlami a strasili jimi
zlobivé déti.



1 bod
12 Ve které z nasledujicich moznosti je vyznamovy vztah mezi slovy nejpodobnéjsi
vztahu mezi slovy ZRAK - SMYSL?

(Slova zrak a smysl posuzujte ve vyznamu, ktery maji v Useku zrak je pro né dileZitym
smyslem. Spravna je pouze moznost, v niz poradi slov odpovida poradi zrak — smysl.)

A) Zar -ohen
B) stopky - cas

voda - kapalina
D) zavazi-hmotnost

Zdavodnéni

V moznosti C) je vyznamovy vztah mezi slovy nejpodobnéjsi vztahu v zadané dvojici slov:
v kazdé z téchto dvojic je prvni slovo vyznamove podfazené druhému slovu (zrak je jednim
ze smysld, voda je jednou z kapalin).

Moznosti A), B) a D) nesplnuji podminky uvedené v zadani:
e slova Zdra oheri spolu sice vyznamoveé souviseji (po zalozeni ohné vznika zar, tedy
vysoka teplota), neni vSak mezi nimi vztah podfazenosti a nadrazenosti;
e slova stopky a ¢as spolu sice vyznamoveé souviseji (stopky jsou pfistroj pouzivany
k méfeni ¢asu), neni vsak mezi nimi vztah podfazenosti a nadrazenosti;
e slova zdvazi a hmotnost spolu sice vyznamove souviseji (zavazi je pfedmét pouzivany
pfi méfeni hmotnosti), neni vsak mezi nimi vztah podrazenosti a nadfazenosti.

1 bod
13 Ktera z nasledujicich vét je zapsana pravopisné spravné?
Vyménou zamku na dvefich se chranila proti zlod&jlim.
B) Vyménnou zamku na dvefich se chrénila proti zlodéjum.
C) Vymnénou zamku na dvefich se chranila proti zlodéjam.
D) Vymnénnou zadmku na dvefich se chranila proti zlodé&jlim.

Zduvodnéni

Slovo vyménou je v dané vété tvarem podstatného jméno vyména, které je pfibuzné se
slovesem meénit.

VYCHOZI TEXT K ULOZE 14

V takové situaci musime stat pfi sobé.

max. 2 body

14 Napiste smysluplnou vétu o étyiech slovech, v niz vyraz STAT bude jednoznaéné
jinym slovnim druhem nez ve vychozim textu.

Vznikla véta musi obsahovat tvar stdt, musi byt gramaticky i pravopisné spravna
a musi obsahovat pfisudek. Vyraz stdt nesmi byt pouzit jako vlastni jméno.
Reseni a zdiivodnéni

Vlyraz stdt je ve vychozim textu slovesem, ve vzniklé vété tedy musi byt tento vyraz pouzit
jako podstatné jméno stdt ve tvaru 1./4. padu Cisla jednotného, napft. Ten maly stdt nezndm.



3 body
15 Usporadejte jednotlivé casti textu (A-F) tak, aby na sebe navazovaly.

A) ,Myslel jsem, Ze bude$ mit radost,” podrazdéné poznamenal tata a strcil
bankovky do kapsy. ,Kdo je ten doktor FiSer?” ozval jsem se.

B) ,Ktery? Ten, co bydli tamhle?” zeptala se mama a pohodila hlavou smérem ke
kopci. ,Ano, doktor FiSer,” pfitakal tata a dodal, ,je to oviem pouha zaloha.”

C) Mama prijela domU po paté. Jen co se objevila v kuchyni, vyhrkla na tatu:
,Co ti je?” Tata micky z kapsy vylovil bali¢cek penéz a polozil ho na stul.

D) ,Coze? Jaka zaloha?” vyjekla mama. ,Na rekonstrukci télocvicny,” fekl tata.

o v ve

Mama ale byla neduivéfiva: ,0dkdy se plati takova suma v hotovosti?”

E) .Cotoje?”divila se mama a postavila tasky s nakupem na kuchynskou linku.
»,Ohodnoceni za poctivou praci,” vysvétloval tata, ,konecné mi aspon néjaky
zdkaznik zaplatil.”

F) .,Majitel toho zahadného domu na kopci. Maminka si mysli, ze je to Silenec,
protoze se s nikym nebavi. A to, Ze mi dal takové penize na ruku, ji vtom jen
utvrdilo,” odpovédél mi tata. Mama vrhla na tatu rozzutreny pohled.

(P. Braunovd, Diim doktora Fisera, upraveno)
Reseni
Prvni ¢ast: Q)
Druha ¢ast: E)
Treti ¢ast: B)
Ctvrta ¢ast: D)
Pata cast: A)
Sesta ¢ast: F)
C) Mama pfijela dom0 po paté. Jen co se objevila v kuchyni, vyhrkla na tatu: ,Co ti je?” Tata
mlcky z kapsy vylovil bali¢ek penéz a polozil ho na stul. E) ,Co to je?” divila se mama
a postavila tasky s nakupem na kuchynskou linku. ,Ohodnoceni za poctivou praci,”
vysvétloval tata, ,konecné mi aspon néjaky zdkaznik zaplatil.” B) ,Ktery? Ten, co bydli
tamhle?” zeptala se mama a pohodila hlavou smérem ke kopci. ,Ano, doktor Fiser,” pfitakal
tata a dodal, ,je to oviem pouha zaloha.” D) ,Coze? Jaka zaloha?” vyjekla mama. ,Na
rekonstrukci télocvi¢ny,” fekl tata. Mama ale byla nedavériva: ,0dkdy se plati takova suma
v hotovosti?” A) ,Myslel jsem, ze bude$ mit radost,” podrazdéné poznamenal tata a stril
bankovky do kapsy. ,Kdo je ten doktor Fiser?” ozval jsem se. F) ,Majitel toho zahadného
domu na kopci. Maminka si mysli, Ze je to Silenec, protoze se s nikym nebavi. A to, Ze mi dal

takové penize na ruku, ji v tom jen utvrdilo,” odpovédél mi tata. Mama vrhla na tatu
rozzufeny pohled.



max. 2 body
16
16.1 Po tréninku pUjdeme do parku.

Usek podtrzeny ve vyse uvedené vété jednoduché upravte tak, aby z véty
vzniklo gramaticky spravné souvéti obsahujici dvé véty. Vyznam plvodni véty
musi zlistat zachovan.

16.2 Rozhodl jsem se, Ze napiSu roman.

Usek podtrzeny ve vyse uvedeném souvéti upravte tak, aby ze souvéti vznikla
gramaticky spravna véta jednoducha. Vyznam ptivodniho souvéti musi zistat
zachovan.

Reseni
16.1 — napf. Az skonci trénink, pljdeme do parku.

16.2 — napf. Rozhodl jsem se napsat roman.

VYCHOZI TEXTY K ULOZE 17

TEXT 1
ves skluzavka planeta
otuzilec veésak namesti
pfirucka dUsledek hlupak
mytina knihkupectvi plavani
Cistota loznice kapesnik
TEXT 2

Podstatna jména konkrétni oznacuji osoby, zvifata, véci a mista (slaboch, hmyz, stul,
pohof¥i aj.).

Podstatna jména abstraktni oznacuji napf. vlastnosti, pocity, deje, stavy a vztahy
(trpélivost, smutek, stdrnuti, bdélost, podminka aj.).

max. 3 body
17 Vypiste z TEXTU 1 t¥i podstatna jména abstraktni.

Ulohu Feste na zakladé definic uvedenych v TEXTU 2.

Za chybu je povazovano jak neuvedeni hledaného podstatného jména, tak zapsani
jakéhokoli slova, které neodpovida zadani.

Reseni

Cistota, dlsledek, plavani



VYCHOZI TEXT K ULOZE 18

JelikozZ je Martin uz od détstvi vasnivy hokejovy fanousek, tatinek mu k narozeninam
prichystal pfekvapeni: koupil vstupenky na mezinarodni utkani. Martin se cely meésic
snazil vyzvydat, jaky darek dostane, rodice se ale tvafili tajemné.

Konecné nastal ten dlouho ocekavany den. Po nastupu do tramvaje byl Martin
presvedceny, ze jedou na obvyklou vecefi do jeho oblibené restaurace. Podezieni zacal
mit az ve chvili, kdy nevystoupili na znamé zastavce, ale pokracovali do centra. Po
pfijezdu ke stadionu se Martin nevéricné rozhlizel kolem sebe. Zastupy lidi se valily
k hlavni branég, estina se tu misila s jakymsi cizim jazykem, kterému nerozumnél.

Utkdani bylo nesmirné napinavé a atmosféra nadchla vSechny pfitomné. Pomysinou
tfesnickou na dortu byla moznost ziskat od hrac autogrami. Byl to ten nejizasnéjsi
narozeninovy darek.

max. 4 body

18 Najdéte ve vychozim textu ctyri slova, ktera jsou zapsana s pravopisnou
chybou, a napiste je PRAVOPISNE SPRAVNE.

Podtrzené vyrazy jsou zapsany spravné.

Slova zapiste bezchybné ve stejném tvaru, ve kterém jsou uzita v textu. Za chybu je
povazovano jak neuvedeni hledaného slova, tak zapsani jakéhokoli slova, které
neodpovida zadani.

Zdavodnéni

e Sloveso vyzvidat je pfibuzné se slovesem dozvidat se, které nepatii mezi vyjmenovana
slova ani neni pfibuzné s zadnym z vyjmenovanych slov.

e Sloveso nerozumét (on nerozumi) je odvozeno od slovesa rozumét.

e Podstatné jméno autogram se sklonuje podle vzoru hrad (hrady — autogramy).

vvvvv

slovo zacind na pismeno U, pise se toto pismeno také po predponé.



VYCHOZI TEXTY K ULOHAM 19-23
TEXT 1

(1) Chybéla hodina do pulnoci a obé déti napjate cekaly v pokoji 213. Alzbéta se
divala do kukatka, zatimco Freddy listoval v cerné knize. Z¢istajasna ho néco napadlo:
,Hele, neni zvlastni, Ze kniha o Sifrach zminuje i klice, které odemykaiji jakési tajemstvi?”

Alzbété se vybavila podivna pismena, ktera pro ni zlistavala hadankou, a tak pozadala
Freddyho: ,Najdi tu stranku s témi dvéma stfibrnymi pismeny. Co asi znamenaji?”

»Nevim, o ¢em mluvis,” odpovédél Freddy.

(2) ,Ukazu ti to,” fekla a natahla se pro ¢ernou knihu. Jakmile do ni nahlédla, nevérila
svym o¢im. Uprostfed stranky totiz nyni bylo KLi. AlZbéta zbledla: ,Koukni na to stfibrné
napsané KLI! V¢era tady bylo jenom KL a pfedev¢irem dopoledne jsem tady vidéla jen
jedno stfibrné pismeno.”

Freddy ale zavrtél hlavou. ,Nic stfibrného tu neni. Ja vidim jen rok a jméno autora.”

»,Mozna se musi$ na ta pismena divat z urcitého uhlu!”

Freddy stranku pozorné zkoumal, nakonec ale pokr¢il rameny: ,Porad nic.”

(3) Najednou do pokoje dolehly kroky z chodby. Alzbéta se vratila ke kukatku. ,Uz jde
Norbridge,” $pitla. Chvilku premyslela a pak fekla: ,Pockdame deset minut a vyrazime za
nim do knihovny.”

4Vis, uz si nejsem jisty, ze ho chci Spehovat,” zavahal Freddy.

Alzbéta se ale nedala odbyt: ,Mame spolu dohodu. Tak pojd!”

Zakratko se ocitli v chodbé, na jejimz konci byla knihovna. Freddy zaseptal: ,Vazné si
myslim, ze bychom se méli vrétit.”

.Nebud'straspytel a divéruj nasemu planu. Nic jsme pfece neponechali ndahodé,”
fekla Alzbéta, zastavila se prede dvefmi vedoucimi do knihovny a vzala za kliku.

(4) Vtom se ozval tichy hlas: ,PGInoc - to je tedy dost zvlastni doba na navstévu
knihovny!” Alzbéta leknutim malem zajecela. Pfimo za ni stala Selena Hiemsova.

(B. Guterson, Hotel Winterhouse, upraveno)

TEXT 2

Soucasti souvéti jsou rizné véty, napt. véty typu A nebo typu B.

Véta typu A je smysluplnou odpovédi na otazku, kterou pokladame pomoci pfislovci
odkdy, dokdy, kdy. Ptiklady: Bude ho hledat, dokud ho nenajde. (DOKDY ho bude hledat? -
Dokud ho nenajde.); KdyZ se setmélo, $li spat. (KDY 3li spat? - Kdyz se setmélo.)

Na vétu typu B se nelze zeptat pomoci pfislovci odkdy, dokdy, kdy. Tato véta je totiz
smysluplnou odpovédi na otazku, kterou pokladame pomoci zajmen. Priklady: PFinutil je,
aby se usmifili. (K CEMU je pfinutil? > Aby se usmifili.); Zda Eva nakonec pfijde, viibec
netusil. (CO vibec netusil? - Zda Eva nakonec pfijde.)

max. 2 body

19 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda jednoznacné vyplyva
zTEXTU 1 (A), nebo ne (N).
A N
19.1 Alzbéta vypocitala, Ze cesta z pokoje 213 do knihovny trva pfesné deset

minut. D &

19.2 Na rozdil od Alzbéty znal Freddy nejen jméno autora zahadné knihy, ale

i rok jeho narozeni. |:| &
19.3 Freddy zacal listovat v knize, aby pomoci Sifer v ni obsazenych vyfesil jednu
Alzbétinu hadanku. (1 X

19.4 Alespon chvilku se Alzbéta nachazela mezi dvefmi vedoucimi do knihovny
a Selenou Hiemsovou. g D



Zduvodnéni

Pravdivost/nepravdivost posuzovanych tvrzeni dokladaji pasaze, které jsou v TEXTU 1
vyznaceny pfislusnou barvou.

max. 3 body

20 Vypiste ze treti ¢asti TEXTU 1 t¥i podstatna jména, ktera jsou v textu uzita
ve 3. padeé.

Za chybu je povazovano jak neuvedeni hledaného podstatného jména, tak zapsani
jakéhokoli slova, které neodpovida zadani.

Reseni

kukatku, planu, nahodé

1 bod
21 Tvrzeni: Od doby, kdy Alzbéta na urcité strance ¢erné knihy vidéla jediné stfibrné
pismeno, do doby, kdy na téze strance spatfila napsané KLI, ub&hlo #xxxx,

Kterou z nasledujicich moznosti je nutné doplnit na vynechané misto (x+xxx) ve
vySe uvedeném tvrzeni, aby toto tvrzeni odpovidalo TEXTU 1?
A) méné nez 24 hodin
B) presné 24 hodin
C) presné 48 hodin
vice nez 48 hodin

Zdavodnéni

V TEXTU 1 vystupuji dvé déti, Alzbéta a Freddy, které se hodinu pred pUlnoci (tj. ve 23.00)
nachdzeji v pokoji 213. Déti se spolu bavi o Cerné knize, vzapéti Alzbéta spatfi na jedné
strance t¥i stfibrné napsana pismena (KLi). Vysvétluje Freddymu, Ze véera vidéla na téze
strance pouze dvé pismena (KL) a predevcirem dopoledne vidéla jen jedno stfibrné
pismeno. Od doby, kdy v knize bylo vidét jen K, do doby, kdy v knize bylo vidét KLI,
uplynulo minimalné zhruba 59 hodin.

1 bod
22 Které z nasledujicich tvrzeni je pravdivé?

(Ulohu feste na zakladé informaci uvedenych v TEXTU 2.)

A) VTEXTU 1 jsou podtrzeny dvé véty typu A.
B) VTEXTU 1 jsou podtrzeny dvé véty typu B.

V druhé ¢asti TEXTU 1 je podtrzena véta typu A, ve tfeti ¢asti TEXTU 1 je
podtrzena véta typu B.

D) Vdruhé ¢asti TEXTU 1 je podtrzena véta typu B, ve treti ¢asti TEXTU 1 je
podtrzena véta typu A.

Zduvodnéni

Véta podtrzena v druhé ¢asti TEXTU 1 je smysluplnou odpovédi na otazku, kterou polozime
pomoci prislovce kdy: KDY nevéfila vlastnim ocim? = Jakmile do ni nahlédla.

Na vétu podtrzenou ve treti ¢asti TEXTU 1 se pomoci prislovci odkdy, dokdy, kdy zeptat
nelze. Tato véta je smysluplnou odpovédi na otazku, kterou polozime pomoci zajmena: CO
si vazné myslim? - Ze bychom se méli vrdtit.



max. 2 body
23 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda je pravdivé (A), nebo ne (N).

(Posuzovana slova jsou v TEXTU 1 vyznacena tuc¢né.)

23.1 Slovo zéistajasna ma v textu vyznam ndhle, nenaddle.
23.2 Slovo dolehnout ma v textu vyznam nepriznivé zasdhnout.

23.3 Slovo odbyt ma v textu vyznam ledabyle néco provést.

XL X=
(XX []=z

23.4 Slovo mdlem ma v textu vyznam skoro, témér.

Zdavodnéni

e Slovo dolehnout ma v textu vyznam dostat se nékam, proniknout nékam - v tomto
vyznamu se pouziva v souvislosti s néjakym zvukem (v textu to jsou zvuky kroku
z chodby).

¢ Slovo odbyt ma v textu vyznam odmitnout.

1 bod
24 Ktera z nasledujicich vét NENi zapsana pravopisné spravné?
A) Zajici se schovavali za trsy travy.
B) Husy se pasly na hrazi mezi rybniky.
Divoké vcely bzucely v kvetoucim jetely.
D) Vyhladovéli psi se blizili k lidskym obydlim.

Zdavodnéni

Podstatné jméno jetel se sklonuje podle vzoru stroj (stroji — jeteli).

VYCHOZI TEXT K ULOHAM 25-27

Jako déti jste jisté travili Cas na prolézackach a méli radi hru na babu. V roce 2014
propojeni téchto dvou aktivit vznikl novy sport — Chase Tag. Netradi¢ni sport vzbudil
takovy zajem, ze se jiz o dva roky pozdéji konalo prvni mistrovstvi svéta. Dnes se
Chase Tag hraje v Sesti riznych variantach.

Mezi nejzajimavejsi patii hra Chase-Off, jejiz podstatou jsou souboje (duely). Na
hristé s prekazkami vysle kazdé ze dvou soupeficich druzstev jednoho hrace: utoc¢nik se
snazi dat honénému babu (tj. dotknout se ho), honény se pfed nim snazi utéct. Babu Ize
dat na jakoukoli ¢ast soupefova téla, oviem vyhradné dotekem ruky. Body se pfidéluji
pouze za vitézstvi v duelu, a to podle principu 1 vyhrany duel = 1 bod. Utoénik zvitézi,
pokud da svému protihraci v duelu babu do 20 sekund. Kdyz to v daném limitu nestihne,
bod ziskava honény. Po skonceni duelu porazeny hrac¢ opousti hfisté a nasledujiciho
duelu se neucastni, vitéz zlstava na hristi v roli honéného. **xx* PFi jednom zapasu
v Chase-Off se uskutecni celkem 16 dueld, cely zapas vyhrava druzstvo s vice body.

Chase Tag nabizi atraktivni podivanou plnou vzrusujicich momentd. Neni tedy divu,
Ze videa z nékterych zédpast maji na YouTube az 11 milion0 zhlédnuti.

(www.idnes.cz; www.lidovky.cz, upraveno)




max. 2 body

25 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda jednoznacné vyplyva
zvychoziho textu (A), nebo ne (N).
A N
25.1 Pfijednom zdpasu v Chase-Off mlize jedno druzstvo ziskat maximalné

16 bod(. X []
25.2 Mistrovstvi svéta ve sportu zvaném Chase Tag se kona pravidelné jednou

za dva roky. D g

25.3 Chase Tag je divacky natolik atraktivni sport, ze kazdy zapas zhlédne

na YouTube kolem 11 milionu lidi. |:| &
25.4 Uto¢nik, ktery se v duelu hry Chase-Off do 20 sekund rukou dotkne nohy

svého protihrace v tomto duelu, ziska bod. & D
Zduvodnéni

Pravdivost/nepravdivost posuzovanych tvrzeni dokladaji pasaze, které jsou ve vychozim
textu vyznaceny pfislusnou barvou.

1 bod
26 Ktera z nasledujicich moznosti patii na vynechané misto (¥xxxx) ve vychozim

textu?
A) Vitézné druzstvo nechdva na pozici uto¢nika svého hrace z predchoziho duelu.
B) Porazené druzstvo nechdva na pozici utoc¢nika svého hrace z predchoziho duelu.
C) Na pozici uto¢nika pak nastupuje hra¢ z druzstva, které v predchozim duelu

zvitézilo.

Na pozici uto¢nika pak nastupuje hrac z druzstva, které v predchozim duelu

prohralo.

Zduvodnéni

V druhém odstavci vychoziho textu jsou popisovana pravidla hry zvané Chase-Off: v duelu
se spolu utkavaji utocnik a honény, kazdy je z jiného druzstva. Ten, ktery duel vyhraje,
zlGstane na hfisti a v dalSim duelu se z néj stane honény. Na pozici Uto¢nika tedy musi
nastoupit hra¢ z porazeného druzstva, a to ten, ktery se neucastnil predchoziho duelu.

1 bod

27 Ve které z nasledujicich moznosti je uvedena vhodna nahrada za chybné uzity
tvar slova?

(Posuzované tvary jsou ve vychozim textu vyznaceny tuc¢né.)

misto propojeni ma byt propojenim

B) misto variantdch ma byt variant
C) misto nejzajimavéjsi ma byt nejzajimavéjsimi
D) misto jakoukoli ma byt jakdkoli

Zduvodnéni

Podstatné jméno propojeni musi byt v textu uZito ve tvaru 7. padu ¢isla jednotného: CiM
vznikl novy sport? - propojenim dvou aktivit.



max. 4 body
28 Prifadte k jednotlivym obrazkum (28.1-28.4) odpovidajici popis (A-F).

(Zadnou moznost z nabidky A-F nelze pfifadit vickrat nez jednou. Dvé moznosti
zbudou a nebudou pouzity.)

A)  Celkovy pocet dom je lichy. Patrovych domu je méné nez pfizemnich. Vétsina domu
mezi stromy ma sedlovou stfechu.

B) Celkovy pocet domU s plochou stfechou je lichy. Pfizemnich dom( je méné nez
patrovych. Vétsina véech dom{ je na kopci.

C) Celkovy pocet pfizemnich dom{ je sudy. Vétsina véech dom{ je patrovych. Mezi
stromy se nachdzi vice nez jeden dlim se sedlovou strechou.

D) Na kopci se nachazi vice nez jeden dum s plochou stiechou. Celkovy pocet patrovych
dom je sudy. Mezi stromy se nachazi méné dom{ nez na kopci.

E)  Mezi stromy je vice patrovych domu nez pfizemnich. Na kopci je lichy po¢et domu
s plochou stfechou. Celkovy pocet domu se sedlovou stfechou je sudy.

F)  Domd se sedlovou stiechou je méné nez domU s plochou stfechou. Mezi stromy je
vice patrovych domU nezZ na kopci. Celkovy pocet domi na kopci je lichy.

Vysvétlivky: Na obrazku jsou ¢tyfi domy.

Mezi stromy jsou dva domy se B
sedlovou stfechou: ten bliz Na kopci jsou dva domy
i s plochou stfechou: ten bliz

cesté je pfizemni, ten druhy je
stromm je pfizemni, ten

patrovy.
druhy je patrovy.
Reseni
28.1 D) 28.3 A)
282 Q) 284 E)

Z&dny z uvedenych obréazk( neodpovida ani popisu B), ani popisu F).



